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SMV’erne er hårdt ramt af corona-
krisen. Omsætningen er styrkdykket, og 
mange har udsigt til konkurs, hvis deres 
situation ikke forbedres. 
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  SMV’erne ramt på omsætningen 
 

   En ny undersøgelse med svar fra over 20 pct. af SMVdanmarks medlem-
mer viser, at Corona-krisen har ramt virksomhederne hårdt på deres 
omsætning. 
 
Hovedpointer fra undersøgelsen 

• 78 pct. af SMVdanmarks medlemmer har haft nedgang i deres 
omsætning som følge af Coronakrisen.  

• I gennemsnit har SMVdanmarks medlemmer oplevet et omsæt-
ningsfald på 63 pct. og et fald i årsresultatet på 36 pct. 

• Samtidigt forventer virksomhederne i gennemsnit at dreje nøg-
len om indenfor knap 3 måneder, hvis situationen ikke ændrer 
sig.  

 

Analysen 
SMVdanmark har for nyligt udsendt to meningsmålinger til vores godt 
11.000 af vores medlemmer. Spørgeskemaerne er enslydende og hand-
ler om, hvordan Corona-krisen rammer små- og mellemstore virksom-
heder. Det første spørgeskema blev udsendt den 16. marts og kørte 
frem til 25. marts og anden spørgeskema blev udsendt 27. marts og 
kørte frem til 7. april. Vores svarprocent er i begge tilfælde over 20 pct. 
Det skal bemærkes, at vi modtog størstedelen af svarende i den anden 
undersøgelse inden loftet for lønkompensation blev løftet. 

 
Så længe 

kan virksom-
hederne 

klare sig, før 
de må dreje 

nøglen om   

 

82dage 
  Svarene viser overordnet, at mange SMV’ere er hårdt ramt hårdt på 

økonomien. Deres omsætning er styrtdykket og deres likviditet er svæk-
ket. Selv med de foreslåede hjælpepakker til erhvervslivet har mange 
virksomheder dystre fremtidsudsigter: I gennemsnit forventer virksom-
hederne at måtte dreje nøglen om indenfor tre måneder, såfremt situ-
ationen ikke ændres. 
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  Mere end 3 ud af 4 virksomheder har mistet omsætning  
Figur 1 viser besvarelserne fra de to spørgeskemaundersøgelser. Under-
søgelserne viser, at godt 3 ud af 4 virksomheder har haft en negativ på-
virkning på deres omsætning. Det bør samtidigt bemærkes, at hjælpe-
pakkerne – som blev introduceret mellem de to spørgeskemaundersø-
gelser – ikke har haft betydning for, hvor mange virksomheder, der er 
ramt på deres omsætning. 
  

78 pct. har 
haft negativ 

påvirkning 
på omsæt-

ningen 

 Hvordan har coronavirussen påvirket din virksomheds omsætning? 

 

Antal respondenter: hhv. 2.309 (1) og 2.129 (2) Figur 1 

   
Knap 40 pct. har mistet næsten al omsætning 
Figur 2 viser, at 39 pct. af virksomhederne i den seneste spørgeskema-
undersøgelse oplever en omsætningsnedgang på mellem 91 og 100 pct. 
Samtidigt er andelen af dem, som har oplevet en omsætningsnedgang 
på mellem 91 og 100 pct. steget voldsomt mellem første og anden spør-
geskemaundersøgelse. Årsagen er, at en række virksomheder i den mel-
lemliggende periode blev tvangslukket. Samlet set udgør de tvangsluk-
kede virksomheder i anden spørgeskemaundersøgelse 80 pct. af virk-
somhederne i kategorien med et omsætningstab fra 91 – 100 pct.  
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Omsæt-
ningsfaldet 
ligger i snit 
på 63 pct. 

 Hvor stort et fald i omsætningen har virksomheden oplevet? 

 
Antal respondenter: hhv. 1.790 (1) og 1.666 (2) Figur 2 
 

  I gennemsnit har de adspurgte virksomheder i undersøgelsen oplevet et 
fald i omsætningen på 63 pct. som følge af corona-virussen. Tallene 
dækker dog over store forskelle. Det fremgår af figur 3 at virksomheder 
med få ansatte generelt oplever det største fald i deres omsætning. Her 
bemærkes det, at de selvstændige uden ansatte har oplevet et fald på 
72 % i gennemsnit i den seneste undersøgelse. 
 

De små virk-
somheder 

rammes  
hårdest 

 Hvor stort et fald i omsætningen har virksomheden oplevet? 
(fordelt på virksomhedsstørrelser) 

 
Antal respondenter: hhv. 1.788 (1) og 1.650 (2) Figur 3 
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  Knap 1 ud af 5 virksomheder kan ikke betale deres regninger 
Som følge af den lavere omsætning, er mange virksomheder også pres-
set på deres likviditet. Direkte adspurgt om de er i stand til at betale 
regningerne i marts måned, svarer knap en femtedel nej. 
 

18 pct. af 
virksomhe-

derne kunne 
ikke betale 
deres reg-

ninger i 
marts 

 Har din virksomhed likviditet nok til at betale regningerne i denne må-
ned? 

 

Antal respondenter: 2.161 (2) Figur 4 
 
Blandt de mindste virksomheder finder vi den største andel, som ikke 
forventer at kunne betale regningen i marts.  
 

  Har din virksomhed likviditet nok til at betale regningerne i denne må-
ned? (Kun svaret nej, fordelt på virksomheds størrelse) 

 
Antal respondenter: 2.127 (2) Figur 5 
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  Knap 1 ud af 3 forventer at årsresultatet falder over 40 pct. 
Vores undersøgelse viste også, at 80 pct. af de adspurgte virksomheder 
forventer, at corona-krisen får negativ effekt på deres årsresultat, mens 
ingen af de adspurgte virksomheder forventer en stigning i årsresultatet. 
Figur 6 viser, at størstedelen af virksomhederne forventer et forholdsvis 
stor nedgang i årsresultatet. Det fremgår, at 34 pct. af de virksomheder, 
der kunne besvare spørgsmålet, forventer, at årsresultatet falder med 
over 40 pct. Den gennemsnitslige virksomhed forventer et fald i 
årsresultatet på 36 pct.  
 

SMV’erne 
forventer i 

snit et fald i 
årsresultat 

på 36 pt. 

 Hvordan tror du coronakrisen vil påvirke dit årsresultat? 

 
Antal respondenter: 1.391 (2) Figur 6 
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  Politikanbefalinger 
For at holde hånden under SMV’erne har SMVdanmark følgende fem 
politikforslag, som skal holde hånden under virksomhedernes omsæt-
ningstab. Flere politikforslag kan findes på SMVdanmarks hjemmeside. 
 
1. Loftet for kompensation til selvstændige skal løftes til 45.000. 
Selvstændige skal kunne modtage kompensation til dem selv i samme 
omfang som staten give tilskud til sikring af lønmodtagernes indkomst. 

 
2. Grænsen for, hvor stor virksomheden må være for, at ejerlederen kan 
få personlig kompensation skal løftes til at omfatte ejerledere med op 
til 50 ansatte. 
Grundlæggende skal ejerledere med mere end 10 ansatte skal også 
kunne få omsætningskompensation og sikres noget at leve af. 
 
3. Fjern grænse for fyringer af 30% af medarbejderne for at kunne få 
lønkompensation 
Virksomheder skal kunne anvende lønkompensation fra første medar-
bejder der hjemsendes. Ordningen er ikke tilstrækkelig dækkende ifht. 
SMV’ers behov. 
 
4. Staten skal direkte overføre likviditet til SMV’er og selvstændige og 
opkræve 0 pct. i rente.  
Garantipakke til bankerne løser ikke likviditetsproblemet for mange 
SMV’er og selvstændige. Tilbageførsel af seneste moms- og skattebeta-
ling kan være en model, alternativt en direkte overførsel, der forrentes 
med 0 pct. og afdrages over 2 år.  
 
5. Hjælpepakker skal forlænges og tidsmæssigt udvides 
Mange virksomheder kan allerede nu se ind i en reduceret omsætning 
og tab efter 9. juni 2020 og har brug for sikkerhed for at hjælpen forlæn-
ges. Ellers vil det for mange være mere sikkert at lukke virksomheden nu 
og fyre medarbejderne for at undgå at opbygge en større gæld, der må-
ske ikke kan tilbagebetales.  
 
Hjælpepakkerne skal tidsmæssigt udvides, så virksomheder med sæson-
omsætning eller ordreproducerende med forsinkede tab kompenseres 
for tab ud over de tre måneder, som pakkerne dækker nu. 
 

   
Fakta om SMVdanmarks temananalyse 
SMVdanmark har i perioden 16. marts til 25. marts 2020 og igen 27. 
marts til 7. april 2020 gennemført to analyser for at sikre, at vi ved mest 
om SMV’ers udfordringer i forhold til Coronakrisen. Denne analyse er 
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et uddrag. Hele undersøgelsen er udsendt til 11.267 virksomheder, 
hvoraf 20 pct. har besvaret.  
 

   

  Kontakt 
Cheføkonom Mia Amalie Holstein, tlf. 53 55 71 77,  
holstein@SMVdanmark.dk. 
SMVdanmark, april 2020 
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